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Prehľad legislatívnych zmien prijatých počas 12. schôdze NR SR s vplyvom na 

podnikateľské prostredie  

  

  

12. schôdza Národnej rady Slovenskej republiky (16.04.2024 – 22.05.2024) priniesla viacero 

noviniek a zmien vzťahujúcich sa na podnikateľské prostredie, vrátane malých a stredných 

podnikov. V tomto článku Vám prinášame tie najvýznamnejšie zmeny, o ktorých by ste mali 

určite vedieť.  

 

1. Nový zákon o ochrane spotrebiteľa nahradí viacero predpisov 

  

 Zákon č. 108/2024 Z. z. o ochrane spotrebiteľa a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

 Účinnosť od 1.7.2024  

Bol schválený nový zákon o ochrane spotrebiteľa, ktorý bude predstavovať základný právny 

predpis v tejto oblasti a nahradí niekoľko aktuálne platných zákonov. Nový zákon taktiež 

modernizuje spotrebiteľskú legislatívu a detailnejšie ju zosúlaďuje s právnymi predpismi EÚ.  

 

 Najvýraznejšími konkrétnymi zmenami sú zjednotenie používaných termínov v 

súlade s legislatívou EÚ, aktualizácia informačných požiadaviek pri zmluvách 

uzatváraných na diaľku alebo mimo prevádzkových priestorov obchodníka v súvislosti s 

digitalizáciou a nová úprava informačných povinností prevádzkovateľov online trhov, 

ktorí budú musieť napríklad vyslovene uviesť, či ponuka pochádza od obchodníka alebo 

nepodnikateľa. 

 Prostredníctvom novelizácie Občianskeho zákonníka sa v reakcii na vývoj trhu a 

zmeny európskej spotrebiteľskej legislatívy zavádzajú do právneho poriadku definície 

digitálneho obsahu, digitálnej služby či veci s digitálnymi prvkami. 

 

Nový zákon nahradí okrem aktuálne platného predpisu aj zákon o ochrane spotrebiteľa pri 

predaji tovaru alebo poskytovaní služieb na základe zmluvy uzavretej na diaľku alebo zmluvy 

uzavretej mimo prevádzkových priestorov predávajúceho, rovnako aj zákon o dohľade a pomoci 

pri riešení neodôvodnenej geografickej diskriminácie zákazníka na vnútornom trhu. 

 

Zavádzajú sa zmeny v súvislosti s nekalými obchodnými praktikami na online trhoch 

 

V súvislosti s nekalými obchodnými praktikami na online trhoch sa zavádzajú požiadavky na 

informovanie spotrebiteľa o tom, či a akým spôsobom obchodník zabezpečuje autenticitu 

spotrebiteľských hodnotení produktov, ako aj o hlavných parametroch, ktoré určujú poradie 

produktov vo výsledku vyhľadávania v online rozhraní, a ich vzájomnom význame. 

 

 Klamlivé obchodné praktiky sa rozširujú o marketing dvojitej kvality. Zároveň sa 

určuje, kedy sa takáto praktika nebude považovať za klamlivú. 

 Nový zákon o ochrane spotrebiteľa v porovnaní s doterajšou právnou úpravou 

podstatným spôsobom nemení povinnosti v súvislosti s označovaním tovaru cenami, ale 

zavádza novú reguláciu pri znižovaní cien, aby nedochádzalo k cenovej manipulácii v 

podobe zavádzania spotrebiteľov o výške skutočnej zľavy. Ide o nekalú obchodnú 
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praktiku, ktorá bola identifikovaná v praxi viacerých relevantných obchodníkov v EÚ, 

najmä počas špeciálnych výpredajových akcií (napr. Black Friday). 

 

Zavádzajú sa nové zásady ukladania sankcií pre obchodníkov 

 

Nový zákon zavádza taktiež niekoľko zmien v prospech obchodníkov, a to: 

 

 vypustenie duplicitnej úpravy náležitostí dokladu o kúpe,  

 vypustenie povinnosti zverejňovať oznam o plánovanom dočasnom zatvorení 

prevádzkarne aspoň 24 hodín vopred,  

 zákon zavádza taktiež mechanizmus tzv. druhej šance – upustenie od uloženia sankcie 

alebo zníženie jej výmery v prípadoch, ak obchodníci dobrovoľne ukončia porušovanie 

právnych predpisov a uskutočnia nápravu v prospech poškodených spotrebiteľov,  

 zavedenie nových zásad ukladania sankcií s cieľom zabrániť uloženiu likvidačných pokút 

(sadzby pokút sú určené percentuálnym podielom z obratu obchodníka v záujme 

ukladania sankcií spravodlivejšie a proporcionálnejšie so zrejmým pozitívnym vplyvom 

najmä pre malé a stredné podniky).   

 

Predlžuje sa lehota na odstúpenie od zmluvy zo strany spotrebiteľa 

 

Spotrebiteľom sa predlžuje lehota na odstúpenie od zmluvy bez uvedenia dôvodu z doterajších 

14 na 30 dní, ak bola zmluva uzavretá pri nevyžiadanej návšteve obchodníka v domácnosti 

spotrebiteľa alebo pri organizovanom podujatí na predaj a prezentáciu produktov. 

 

2. Zvyšuje sa ochrana zdravia pri práci s nebezpečnými chemickými faktormi 

  

 Novela č. 120/2024 Z. z. zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji 

verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov  

 Účinnosť od 1.6.2024  

Bola schválená vládna novela zákona, ktorej cieľom je v súlade so smernicou EÚ, zlepšiť 

ochranu zdravia zamestnancov pri práci s reprodukčne toxickými faktormi. Reprodukčne 

toxické faktory patria medzi látky, ktoré môžu mať vážne a nezvratné účinky na zdravie 

zamestnancov. 

 

 Zoznam faktorov práce a pracovného prostredia, pri expozícii ktorých je zamestnávateľ 

povinný viesť a uchovávať evidenciu zamestnancov vykonávajúcich prácu zaradenú do 

druhej kategórie, tretej kategórie alebo štvrtej kategórie je doplnený o reprodukčne 

toxické faktory. 

 Upravuje sa tiež frekvencia výkonu lekárskych preventívnych prehliadok vo vzťahu 

k práci u zamestnancov vykonávajúcich prácu s expozíciou karcinogénnym faktorom, 

mutagénnym faktorom alebo reprodukčne toxickým faktorom zaradenú do druhej 

kategórie raz za tri roky. 
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3. Zavádza sa oslobodenie od dane pre malé podniky na úrovni EÚ 

  

 Novela č. 102/2024 Z. z. zákona č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení 

neskorších predpisov 

 Účinnosť od 1.1.2025  

Bola schválená vládna novela zákona, na základe ktorej bude mať malý podnik od roku 2025 

možnosť využívať oslobodenie od dane aj v inom členskom štáte ako v členskom štáte, v 

ktorom je usadený, za predpokladu, že hodnota bez dane ním dodaných tovarov a služieb v EÚ 

v kalendárnom roku bude nižšia ako ustanovený ročný úniový limit 100 000 eur bez DPH a 

súčasne hodnota bez dane ním dodaných tovarov a služieb v tom istom kalendárnom roku 

nepresiahne ustanovený národný limit, do ktorého sa v dotknutom členskom štáte považuje za 

malý podnik. 

 

Novelou zákona sa zavádza osobitná úprava pre malý podnik zahraničnej osoby, ktorá 

ustanovuje podmienky, práva a povinnosti súvisiace s uplatňovaním oslobodenia ekonomickej 

činnosti malého podniku neusadeného v tuzemsku od dane, ako aj osobitnú úpravu pre malý 

podnik tuzemskej osoby, v ktorej sa ustanovia pravidlá pre uplatňovanie oslobodenia od dane 

ekonomickej činnosti tuzemskej zdaniteľnej osoby v inom členskom štáte. 

 

Novelou sa transponuje smernica EÚ, ktorej cieľom je harmonizovať pravidlá v EÚ, eliminovať 

administratívne zaťaženie malých podnikov a dosiahnuť rovnaké zaobchádzania z hľadiska 

DPH, pokiaľ ide o oslobodenie výkonu ekonomickej činnosti, pre usadenú a neusadenú 

zdaniteľnú osobu, ktorú je možné na účely spoločných pravidiel DPH považovať za malý 

podnik. 

 

4. Za platcu DPH sa budú registrovať podniky od obratu 50 000 eur 

  

 Novela č. 102/2024 Z. z. zákona č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení 

neskorších predpisov 

 Účinnosť od 1.1.2025  

Bola schválená vládna novela zákona, na základe ktorej budú mať povinnosť registrácie za 

platcu dane z DPH od roku 2025 tuzemské podniky s obratom za predchádzajúci 

kalendárny rok viac ako 50 000 eur.  

 

Pokiaľ však podnik v kalendárnom roku dodaním tovaru alebo služby prekročí obrat 62 500 eur, 

stane sa platiteľom dane už dňom, v ktorom dodá tento tovar. Pôvodne bol limit na registráciu 

platiteľa DPH obrat 49 790 eur dosiahnutý počas 12 po sebe nasledujúcich mesiacov.  

 

Hlavným cieľom novelizácie zákona je transpozícia Smernice EÚ o spoločnom systéme dane z 

pridanej hodnoty, ktorá predmetnými zmenami znižuje zaťaženie malých podnikov. 
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5. Znižuje sa administratívna záťaž obchodníkov s drahými kovmi 

  

 Zákon č. 109/2024 Z. z., ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti so 

zlepšovaním podnikateľského prostredia a znižovaním administratívnej záťaže 

 Účinnosť od 1.7.2024  

Bol schválený zákon, ktorým sa menia a doplňajú niektoré zákony v súvislosti so zlepšovaním 

podnikateľského prostredia a znižovaním administratívnej záťaže. 

  

 Ruší sa povinnosť výrobcu alebo obchodníka označovať tovar s veľmi nízkou 

hmotnosťou zodpovednostnou značkou.  

 Ruší sa povinnosť pre obchodníkov, ktorí obchodujú výlučne so strieborným tovarom, 

pri ktorom hmotnosť jedného kusu neprevyšuje 10 g, používať určené meradlá. V 

nadväznosti na túto zmenu odpadáva pre obchodníkov obchodujúcich výlučne so 

strieborným tovarom do 10 gramov povinnosť uvádzať hmotnosť predaného tovaru na 

doklade pri predaji tovaru. 

 

6. Noví zdravotnícki pracovníci sa rýchlejšie dostanú do nemocníc a ambulancií 

  

 Novela č. 125/2024 Z. z. zákona č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej 

starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov  

 Účinnosť od 7.6.2024  

Bola schválená vládna novela zákona, ktorá reaguje na akútny nedostatok pracovníkov v 

zdravotníctve.  

 

Zamestnávanie študentov 

 

Novela umožní študentom vybraných odborov stredných zdravotníckych škôl a vysokých škôl 

zamestnať sa u poskytovateľov zdravotnej starostlivosti už počas nadchádzajúcich letných 

prázdnin po absolvovaní minimálne prvého ročníka štúdia. Budú môcť pracovať ako sanitár, 

praktická sestra - asistent alebo zubný asistent.  

 

Toto opatrenie pomôže zdravotníckym zariadeniam v období čerpania letných dovoleniek 

zmierniť výpadok zamestnancov a posilniť zabezpečenie poskytovania zdravotnej starostlivosti 

žiakmi stredných zdravotníckych škôl a študentmi vysokých škôl. Očakávame, že to podporí aj 

motiváciu žiakov a študentov pracovať v zdravotníctve, zlepší ich výkon odborných pracovných 

činností a ľahšie si zvyknú v nových pracovných tímoch. Zamestnávatelia tak budú mať 

príležitosť získať potencionálnych nových zamestnancov. 

 

Úprava rezidentského štúdia 

 

Novela zároveň zjednodušuje a odbyrokratizuje zaraďovanie zdravotníckych pracovníkov 

do špecializačného štúdia, vrátane rezidentského štúdia. Rezident bude počas štúdia 

zamestnancom ústavného alebo ambulantného zdravotníckeho zariadenia. Po jeho úspešnom 

ukončení sa môže zamestnať v ambulancii alebo ústavnom zdravotníckom zariadení. Pomôže to 
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napríklad primárnym pediatrom, ktorých máme akútny nedostatok, takýmto spôsobom si 

vychovávať svojich nasledovníkov. 

 

Absolventovi rezidentského štúdia sa umožní v 5-ročnom období poskytovania zdravotnej 

starostlivosti získať nadväzujúcu špecializáciu alebo certifikovanú pracovnú činnosť, ktorej 

doba získavania bude započítaná do tohto obdobia. 

 

Zjednodušuje sa preukazovanie ovládania štátneho jazyka pre zahraničných 

zdravotníkov 

 

Novelou zákona sa pre zdravotníkov z cudziny rozširujú spôsoby preukazovania ovládania 

štátneho jazyka, aby sa ľahšie mohli zaradiť do systému poskytovania zdravotnej 

starostlivosti. Upravuje sa aj celý proces posudzovania a overovania ovládania štátneho jazyka 

Ministerstvom zdravotníctva SR, primerane odborným pracovným činnostiam, ktoré bude 

cudzinec v zdravotníctve vykonávať.   

 

Ovládanie štátneho jazyka bude možné preukázať aj dokladom o postavení Slováka 

žijúceho v zahraničí. Pomôže to zdravotníckym pracovníkom - Slovákom žijúcim v zahraničí, 

ktorí chcú pracovať v slovenských nemocniciach, aby nemuseli absolvovať overovanie 

ovládania slovenčiny. 

 

7. Poľnohospodárom sa poskytne pomoc vo forme návratnej finančnej pomoci 

  

 Novela č. 103/2024 Z. z. zákona č. 280/2017 Z. z. o poskytovaní podpory dotácie v 

pôdohospodárstve a rozvoji vidieka a o zmene zákona o príspevku poskytovanom z 

európskych štrukturálnych a investičných fondov a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov  

 Účinnosť od 17.5.2024  

Bola schválená vládna novela zákona, ktorou sa poskytne poľnohospodárom pomoc vo forme 

návratnej finančnej výpomoci za zvýhodnených podmienok na preklenutie obdobia do 

vyplatenia priamej podpory. Poskytnutá bude prostredníctvom Slovenskej záručnej a rozvojovej 

banky (SZRB). 

 

 Na účely preukázania splnenia podmienok je poľnohospodár alebo obhospodarovateľ 

lesa povinný predložiť ministerstvu financií a Slovenskej záručnej a rozvojovej banke 

nimi požadované doklady. 

 Postup poskytovania návratnej finančnej výpomoci, technického zabezpečenia a ďalšie 

podmienky ešte upraví zmluva medzi ministerstvom financií a SZRB. 
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8. Ochrana hospodárskej súťaže sa upraví v súlade s európskym nariadením 

  

 Novela č. 93/2024 Z. z. zákona č. 187/2021 Z. z. o ochrane hospodárskej súťaže a o 

zmene a doplnení niektorých zákonov  

 Účinnosť od 15.5.2024  

Bola schválená vládna novela, ktorou sa zákon o ochrane hospodárskej súťaže upraví v súlade s 

európskym nariadením o spravodlivých a súťažeschopných trhoch digitálneho sektora (Digital 

Markets Act, DMA). Cieľom nariadenia je doplniť presadzovanie práva hospodárskej súťaže 

na digitálnych trhoch. 

 

Nariadenie ustanovuje podmienky, na základe ktorých môžu byť prevádzkovatelia určitých 

online platforiem kvalifikovaní ako tzv. strážcovia prístupu (gatekeepers). Medzi ne patria 

veľké digitálne platformy poskytujúce služby. Európska komisia (EK) minulý rok v septembri 

na základe DMA určila šiestich strážcov prístupu - spoločnosti Alphabet, Amazon, Apple, 

ByteDance, Meta a Microsoft. 

 

Nariadenie DMA ustanovuje súbor povinností, ktoré musia strážcovia prístupu dodržiavať 

vrátane zákazu správať sa určitým spôsobom. Návrh zákona má reflektovať zmeny v 

povinnostiach Protimonopolného úradu SR, ktoré prináša nariadenie DMA. 

 

Nariadenie DMA okrem iného zavedie aj povinnosť odstraňovať nelegálne príspevky a 

obmedziť šírenie dezinformácií či zneužívanie osobných údajov. 
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Kontaktné údaje:  

  

Slovak Business Agency  

Centrum lepšej regulácie (CLR) 

Karadžičova 2 Twin City A  

811 09 Bratislava  

  

clr@sbagency.sk  

02/203 63 193  

02/203 63 293  


